

「對話與創新—新宗教團體與社會變遷研討會」紀要

2.誰是「新宗教團體」座談會

李恪訓*

主持人林教授、黃科長，各位先進、各位貴賓大家午安。很感謝今天能有這個機會來參與此盛會，從前一場我也獲益不少。基本上，作為一個教會的代表，我當然也是從一個 insider 的立場來說明。對於宗教人來說，所信仰的主體，我們不管稱祂什麼名稱，耶和華、神、天主、玉皇大帝或什麼名稱的。一般都認為，祂是有作為的。祂的作為會在人類的社會、人類的生活或是人類的歷史裡面。因此，在必要的時機或是關鍵性的時刻，祂就會給予地上一些啓示，有些人就會被召命。統一教會，就是在這樣的情況之下出現的。

被稱為統一教的教主，就是創始者的文鮮明牧師，他是在 1935 年，他 16 歲的時候，他在山上禱告，耶穌基督向他顯現，召命他出來繼續完成地上神所要來實現的理想。從那時開始，文鮮明牧師就一直不斷的在摸索找尋。這二十年當中，他就不停的禱告、冥想，並且學習。一直到 1954 年，才在韓國正式設立了世界基督教統一神靈協會。這個名稱看起來，不像一個宗教的名稱。其實文鮮明牧師，他也並不是要在這地上創立一個新的宗教，或是一個新的教派，他並沒有這樣的意思。他希望，能夠以其實是同一位的信仰主體為中心，就如同家庭中侍奉一位父母的兄弟姐妹，不同的宗教信仰像一家人般的，一起來完成宗教對世界與人類的使命。後來，世界基督教統一神靈協會被簡稱為統一教會或統一教。

* 財團法人世界基督教統一神靈協會會長

1967 年第一次派宣教師到台灣來，開始傳道。也正式設立宗教的財團法人。1975 年，就被政府禁教。其實那時，統一教會在台灣的發展還滿不錯的。禁教的原因其實是，當時有十二位學生，不同大學的學生，加入教會以後，他們有這種屬靈的感動，或是一種召命、一種使命感。他們想要參與教會的實質工作而去宣教，所以他們就休學了。在當時，這種行為是被認為違反我們社會的價值觀的。社會價值觀就是應該好好唸書，士農工商讀書最棒。

我是那十二名休學中的一名，我承認在那個時候的確是一種宗教的理想，或者說是一種熱忱，因而休學。但是，就多元化的社會價值觀來看，這樣就禁教，的確也是有點太過分了。固然，有它當時的時空背景。事實上，當時的執政黨已經對統一教會的發展懷有疑慮了。所以他們就利用這機會，對統一教會進行一些政治性的及不公義反對與迫害。我的一位高中同學，在大學的時候就休學了。他想去做生意，大學唸到一半就不唸了。所以休學做生意可以，休學去傳道不可以，就這樣教會就被禁了。如果說這一個原則成立的話，我那休學同學要做的那個生意，也該把它禁掉才對。無奈當時的社會價值觀不容許如此。現在我們也做了許多的調整，配合現實社會的價值觀，這也是新興宗教要考慮到的面向。

一直到 1990 年，統一教會才解禁。所以統一教會在台灣，真正的發展是從 90 年開始。事實上，禁教對我們教會的發展的確是一個相當大的打擊。當時我們大概有將近五百名的會友，但是一禁教以後，大概剩下不到三十名，都是因為害怕，或是受到壓力，而離開了。從統一教會創立的時間來看，可說它是一個新興的宗教。但是因為統一教會不被當時的既成基督教會所承認。他們認為統一教會不是基督教。我跟台灣神學院的董芳苑教授很熟，我們也曾在一起有過討論。他說我們統一教會不是基督教，最多可稱為是類似基督教。類似基督教的這樣一個教團，所以把教會兩個字拿掉，直接就叫統一教了。

我們也沒有刻意的在乎，所以不管你稱我們是世界基督教統一神

靈協會，或者是統一教會，或者是統一教，對我們來講都一樣。當初文鮮明牧師就不是要設立一個宗教，而事實上我在剛到教會來的時候，文鮮明牧師就曾經跟我們講過：「有一天，他要把統一教會的招牌拿掉。」我們大家聽了都很驚訝，怎麼他創立了一個教會，有一天又要把它拿掉呢？因為在他的看法裡，宗教是神或者是上天，爲了讓地上的人們再一次跟祂連結，跟祂合一，而在不同的民族，不同的地域環境，不同的生活習慣與不同風俗的地方，樹立了不同的宗教，讓人們能夠尋找到神，尋找人類共同的根源者，然後能夠跟祂連結。所以宗教是引導人類尋找神的一條道路。如果人沒有犯罪的話，事實上是不需要宗教的。在一個家庭裡面，父母親就代表神來照顧子女，所以夫婦的結合是神聖的，是神給的祝福。

所以這也是我們在 1997 年的時候，文鮮明牧師真的就把統一教會的招牌拿掉了，改成了「世界和平統一家庭聯合會」。其意義是，把我們的信仰，任何信仰都沒有關係，把神帶到自己的家庭裡面，讓自己的家庭成爲一個教會，自己的家庭就是成爲一個信仰神的一個地方。重要的是，能夠把這個信仰的理念，在你的家庭裡面，生活出來。這是後來文鮮明牧師把統一教會改成「世界和平統一家庭聯合會」的原因。我們很感謝黃科長，我們和黃科長商量的時候，他說「家庭聯合會」就不是宗教團體了，變成社會團體了。而且在法規上要改也有困難。所以建議我們另外成立一個世界和平統一家庭聯合會好了。所以在政府這邊我們有登記的是，世界基督教統一神靈協會，以及世界和平統一家庭聯合會。前者是宗教的法人，屬宗教團體。後者，家庭聯合會就變成社會團體。關於統一教會的教義跟教理的說明，以及統一教會所展開的活動，我想大家自己看資料就可以了，我就不在這邊多說，撿這裡面沒有的跟大家報告。我們的經典除了新舊約聖經外，還有原理講論，它是對聖經做一系統性的闡釋，也是星期天做禮拜，和一般的教會沒有太大的差異性。但是有人會問我說，你們的聖經跟一般的基督教聖經一樣嗎？當然是一樣的，就是同樣的新舊約聖經。當

然在詮釋上有些不一樣。基督教會認為有滿大的不一樣，因為他們覺得我們信仰的中心，是文鮮明牧師，並不是耶穌基督。我們相信神為拯救世人的罪，差遣了耶穌基督來到世上，但因為猶太民族不相信耶穌基督是神所派來的救主而把耶穌定罪釘在十字架上。但是如同耶穌基督的預言，祂會再來。我們也相信彌賽亞會再來，建立地上天國，完成神的創造理念。統一教會推展的活動有純潔運動，主張個人的純潔，不可以淫亂。還有真愛運動，那是一種為別人而活的真愛精神的實踐運動。而理想家庭創建運動，就是好像大家都知道的，統一教會集團結婚典禮。最後是為要建立一個新天新地一樣的和平世界，清除世界的衝突與紛爭而展開的世界和平運動。在這本說明冊子裡面都有，請大家自行參考。時間的關係，我就簡單的把統一教會介紹到這個地方，請大家多指教，謝謝。